松的过程就是与己搏斗,用强大的 意志力降伏心中的懒惰、消极、畏 难、放弃等负面情绪,从而达到战 胜自我、重塑自我的目标。同时, 跑马拉松更是对目标执着和永不 放弃精神的诠释。马拉松要靠强 大的意志才能跑完全程,靠强大的 拼搏精神才能超越自己、超越他 人。建设自贸港也要有这种拼搏 精神,海南建省办经济特区以来经 历了几起几落,从经济特区、国际 旅游岛到自贸区再到自贸港,可以 说历任中央领导对海南都是"期望 较高、厚爱三分"。2018年4月13 日以来,习总书记先后多次对海南 自贸港建设作出重要批示。在这 种情况下,如果海南的干部再没有 一点拼搏精神,还停留在过去慵懒 散的状态,如何对得起习总书记的 厚望。自贸港建设急不得更慢不 得,悠闲慢步是建不成自贸港的。 因此,建自贸港要跑,项目要跑、招 商要跑、调研要跑、抓落实要跑,各 项工作都要往前赶,一天当成三天 用。

三、建设自贸港和完成马拉松 比赛都要弘扬开放精神。马拉松 的魅力之一,是比赛场地的开放。 一般的体育项目,对场地的要求比 较高,基本都是在封闭的环境中进 行。而马拉松赛的场地多选取城 市道路,对参赛者来说,每跑一步、 每过一段都是不同的风景。特别 是随着近年来各地对马拉松比赛 的重视,都挑选最好的景观路线让 全国、全世界马拉松选手尽情奔 跑。比如北京马拉松起点在天安 门,顺着长安街一直到奥体中心, 沿途既能领略历史名胜古迹,也能感受现代化国际大都市的魅力。 海口马拉松则可让全国各地选手跑过江河湖海、绿地椰林及世纪大桥、滨海大道等地标,感受自贸港日新月异的变化。

自贸港是最高水平的开放形 态,开放便利自由是自贸港的标 志。当前,海南聚焦贸易自由便 利、投资自由便利、跨境资金流动 自由便利、人员进出自由便利、运 输来往自由便利和数据安全有序 流动的制度安排,全面推开自贸港 建设,也是着眼于开放的要求。此 外,海南正在推进的跨境服务贸易 负面清单制度,鼓励海南自贸港向 全球发债,以及对外国人的多项入 境免签政策等,目标也是把海南自 贸港打造成为引领我国新时代对 外开放的鲜明旗帜和重要开放门 户,推动海南在形成高水平开放的 新格局中发挥重大作用。如果海 南不能创造一个开放的环境和氛 围,不去建立开放的制度及法律体 系,外国人不来旅游消费甚至买房 居住,外资不来投资,外企不来设 机构公司,那么自贸港便不是真正 的自贸港。海南各级干部只有树 立开放的理念,打开眼界,加强交 流,积极融入国际经济体系之中, 对标当今世界最高水平的开放形 态,建立开放型经济体制,才能驶 上发展的快车道。

四、建设自贸港和完成马拉松 比赛都要苦练内功。马拉松运动 是一项极限运动,对参赛选手的体 力、耐力要求比较高。能够在规定 时间内完成该项目无疑是个严峻

的挑战,这种挑战不仅是生理上 的,更是心理上的。跑好马拉松, 往往需要多年的练习和训练,循序 渐进。不苦练好内功、不打好扎实 的基础,贸然凭着一股子热情跑到 赛道上,是难以跑完全程比赛的。 中国特色自贸港是一个新生事物, 海南要从欠发达地区实现跨越式 发展,完成自贸港建设这项历史性 重任,既是千载难逢的机遇,同时 难度也很大。目前现有的干部队 伍在知识储备、创新能力等方面 还有不少的差距,这就需要海南 着重提升干部队伍的素质和能 力,使干部队伍的理论水平、专业 能力、实践本领跟得上时代发展 步伐,更好地担负起中央赋予的 责任和使命。 🗜

(作者系省地方金融监督管理 局党组成员)